

17 сентября

№ 38-й

1915 года.

В Я Т С К И Я

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Отдѣлъ неофиціальный.

Чудесное явленіе Царицы Небесной подъ
Августовыимъ воинству Христолюбивому,
18-го сентября 1914 года.

Три дня шла злая перестрѣлка,
Подъ старымъ лѣсомъ за рѣкой;
Три дня мы днемъ и ночью бились,
Не зная отдыха, покоя.
То врагъ тѣснитъ, то мы одолѣваемъ,
То обойти пытается онъ насть,
То мы штыками налетаемъ,
Когда не ждетъ, въ полночный часъ.—
Всѣ наконецъ пріутомились:
Замолкли вражіи стрѣлки,
Затихли наши пулеметы,
Бойцы въ окопахъ залегли.—
Давно ужъ солнце закатилось,
Густѣеть сумракъ, ночь близка,
Зажглися звѣзды,—воцарилась

Повсюду чутко тишина.—

Уже окончена молитва,

Шагаетъ мѣрно часовой,

Чего-то ровно ждутъ,—не спится

Бойцамъ усталымъ—въ часъ ночной.—

Кто,—вспомнивъ милыхъ и далекихъ,

Шлетъ имъ свой мысленный привѣтъ,—

Кто—шепчетъ жаркую молитву,

Чтобъ сохранилъ Господь отъ бѣдъ.—

Затихло все.—Вдругъ свѣтомъ дивнымъ

Зажглись ночные небеса—

И взорамъ воиновъ предстала

Небесъ Владычица Сама.—

Рукою нѣжно прижимая

Къ груди Предвѣчное Дитя,—

Десной на западъ указуетъ:

«Идите смѣло, съ вами Я!

Дерзайте воины Христовы!

Надъ вами Божья благодать,

Тамъ «звѣря» побѣдить должны вы

И міру—миръ завоевать!»

И крестъ Христовъ побѣдоносный—

На небѣ темномъ возсіяль—

И трепетъ радостный, священный

Благоговѣйно всѣхъ обѣяль.

И пали ницъ бойцы родные—

Къ стопамъ Заступницы Руси,—

Горятъ сердца огнемъ небеснымъ,

Отвагой души ихъ полны:

—«О, повели!—Мы всѣ готовы

За вѣру душу положить,

И радостно—за Русь святую—

До капли кровь свою пролить!»

Какъ Мать,—Она благословила

Полки защитниковъ родныхъ,—

Итих скрылася, въ сияни

Своихъ чертоговъ неземныхъ.—

И долго воины стояли,

Ви ночных глядя небеса,

Горѣли души ихъ молитвой,

Горѣли пламенно сердца.....

На утро бой ударилъ снова,—

Противникъ грозный отраженъ;—

Хвала Заступницѣ Небесной!

Тобой врагъ лютый побѣженъ!—

О. Д.

Миссія Вятской епархіи за первую треть 1915 года.

(Продолжение).

Противостарообрядческій миссіонеръ 4-го благочинническаго округа Орловскаго уѣзда, священникъ села Бѣлоезерья о. Мартирий Желобовъ пишеть, что въ его округѣ за отчетные мѣсяцы не было какъ случаевъ отпаденія отъ Православной Церкви въ старообрядчество, такъ не было и случаевъ присоединенія старообрядцевъ къ Православной Церкви. Подобное обстоятельство о. миссіонеръ объясняетъ военнымъ временемъ: война приковала все вниманіе народа, а потому вопросы о перемѣнѣ вѣры имъ пока отложены до наступленія мирнаго времени. Въ виду этого все свое вниманіе о. миссіонеръ сосредоточилъ, во первыхъ, на укрѣплении вѣры православныхъ, особенно живущихъ среди раскольниковъ и находящихся отъ нихъ въ материальной зависимости, а во вторыхъ, на подрывѣ убѣжденія въ самихъ старообрядцахъ въ истинности ихъ вѣры. Съ вышеуказанными цѣлями о. миссіонеръ велъ бесѣды, какъ частныя, такъ и публичныя. Результаты бесѣдъ оказались ощутительно,—за отчетное вре-

мя случаевъ отпаденія среди православныхъ въ старообрядчествѣ не было, а среди старообрядцевъ сомнѣніе въ правотѣ ихъ ученія закралось, вслѣдствіе этого ихъ пропаганда среди православныхъ замѣтно стала менѣе интенсивной.

О. миссіонеръ пишетъ, что въ его округѣ живутъ по преимуществу старообрядцы-даниловцы и бѣгуны. Даниловцевъ насчитывается въ округѣ 7614 человѣкъ, а бѣгуновъ 50 человѣкъ. Несмотря однако на свою малочисленность, бѣгунство с. Бѣлоезерья отличается «большею живостью», чѣмъ даниловщина. Бѣгуны болѣе, чѣмъ даниловцы, заботятся объ увеличеніи своихъ членовъ, хотя и успѣваютъ въ этомъ, какъ пишетъ о. миссіонеръ, мало. При этомъ, что достойно примѣчанія, своихъ послѣдователей бѣгуны вербуютъ не изъ среды православныхъ, а исключительно изъ среды старообрядцевъ, преимущественно даниловцевъ. Не успѣхъ же пропаганды бѣгуновъ объясняется тѣмъ, что даниловцы весьма ревностно охраняютъ своихъ членовъ отъ совращенія въ бѣгунство и поэтому постоянно ведутъ съ бѣгунами словоизрѣнія. Бѣгуны и даниловцы стоятъ теперь по отношенію другъ ко другу въ большой оппозиції, постоянно другъ друга обличаютъ: та и другая сторона обыкновенно стремится на бесѣдахъ совершенно разбить противника на всѣхъ пунктахъ его ученія, подорвать самыя основы послѣдняго. Такъ, бѣгуны стараются показать несогласіе жизни даниловцевъ съ самымъ принципомъ безиповства, противорѣчіе его старопечатнымъ книгамъ и ставятъ даниловцамъ дилемму—или быть бѣгунами, или православными. Въ свою очередь, даниловцы обличаютъ бѣгуновъ въ несогласіи съ Свящ. Писаніемъ и старопечатными книгами, въ зародѣ жизни, противности здравому смыслу и т. д. Конечно, нужно ли говорить о томъ, что эти взаимные обличенія бѣгуновъ и старообрядцевъ оказывались весьма полезными, какъ миссіонеру, такъ и весьма православнымъ. Слушатели, даниловцы, изъ бесѣдъ своихъ наставниковъ съ бѣгунскими видятъ, что ихъ собственное—даниловское ученіе очень шатко,

а потому бѣгуну, при нѣкоторой ловкости въ аргументації, ничего не стоитъ сбить ихъ наставниковъ съ занятой позиціи. Съ другой стороны, и бѣгунство, какъ только коснется дѣло разбора его ученія, оказывается тоже несостоятельнымъ. Въ результатѣ всего этого многіе даниловцы начинаютъ уже оглядываться на Православную Церковь и подумывать—не тамъ ли истина?! Старообрядчество въ своей масѣ начинаетъ поэтому выражать большую готовность слушать православныхъ миссионеровъ, чѣмъ это замѣчалось раньше.

«Бѣгунно-даниловскія пренія, пишетъ о. миссионеръ давали мнѣ въ руки новое оружіе для успешной борьбы съ расколомъ. Обыкновенно, послѣ такихъ преній, или непосредственно или черезъ вѣкоторый промежутокъ времени, я вѣль съ старообрядцами, главнымъ образомъ, даниловцами бесѣду, въ которой подвергалъ разбору аргументы той и другой стороны, и на основаніи этихъ преній вѣль старообрядцевъ кружнымъ путемъ къ признанію того, что только въ Православной Церкви сохранилась истинная вѣра». «Браль я на себя, продолжаетъ о. миссионеръ, и обличеніе бѣгуновъ... И послѣ каждого такого обличенія даниловцы смотрѣли на меня болѣе благожелательно, считая меня ихъ защитникомъ».

Намъ думается, о. миссионеръ стоитъ совершенно на правильной дорогѣ: онъ бѣть бѣгуновъ и даниловцевъ ихъ же оружіемъ, а это наилучшій способъ борьбы съ противникомъ. О миссионерѣ постоянно присутствуетъ на бесѣдахъ бѣгуновъ съ даниловцами, подмѣчаетъ слабыя мѣста ихъ полемики между собою, а потомъ подвергаетъ эту полемику критическому разбору. Результатомъ такой выдающейся миссионерской дѣятельности о. Мартирия за 1914 и 1915 г. не было ни одного случая уклоненія въ бѣгунство не только среди православныхъ, а даже среди старообрядцевъ—даниловцевъ. О. миссионеръ, какъ видно, отечески опекаетъ и тѣхъ и другихъ... Побольше бы намъ такихъ миссионеровъ!

Окружной миссионеръ 2-го благочинническаго округа Уржумскаго уѣзда о. Василій Кощеевъ пишеть, что въ сѣмъ округѣ онъ вѣль преимущественно предупредительныи бесѣды—съ цѣллю предохранить православныхъ отъ уклоненія въ расколъ и сектантство. Такъ, въ с. Ветошкинѣ, послѣ литургіи, имъ было сдѣлано увѣщаніе крестьянской дѣвицѣ Пелагіи, живущей третій годъ въ домѣ раскольника и намѣревающейся уклониться въ расколъ по причинѣ своей крайней материальной нужды. Очевидно, эта материальная нужда и побуждала Пелагію перейти въ расколъ.... Раскольники, какъ извѣстно, материально поддерживаютъ другъ друга весьма охотно. Но жить среди нихъ бѣдняку—православному очень горько: ему ставятъ всегда одну и ту же дилемму—или перейди въ расколъ и пользуйся всѣми житейскими благами, или живи среди нихъ на положеніи парія и влачи свое жалкое существованіе. Сколько вслѣдствіе этого уже отпало отъ Православной Церкви въ расколъ, и сколько еще человѣческихъ душъ отпадетъ и погибнетъ! А вѣдь удержать такихъ людей въ лонѣ Православной Церкви дѣло очень легкое, стоить только ихъ поддержать временно материально и помочь вырваться изъ рукъ раскольниковъ. Позаботиться объ этомъ прямой долгъ приходскаго священника: для оказанія материальной помощи указаннымъ лицамъ онъ долженъ какъ можно шире развить приходскую благотворительность, какъ это и было въ первенствующей Христіанской церкви.—«Послѣ увѣщанія, пишеть о. миссионеръ, Пелагія рѣшительно отказалась уходить въ расколъ и дала обѣщаніе остаться въ лонѣ Св. Православной Церкви, однако указала на свое бѣдственное положеніе, если ее старообрядцы выгонятъ изъ дома».—Такъ и хочется спросить, гдѣ и какъ живеть теперь эта Пелагія, осталась ли она въ лонѣ Православной Церкви и, если осталась, то что сдѣлано для улучшенія ея материальнаго положенія?

Въ томъ же селѣ Ветошкинѣ 15 февраля о. миссионеръ вѣль бесѣду—предупредительную по поводу появленія въ

приходъ сектанта—адвентиста, проживающаго въ д. Жгули. Пробѣжая по вышеуказанной деревнѣ, о. миссіонеръ заходилъ въ домъ сектанта. Оказалось, что его дома нѣтъ, онъ проживаетъ въ Германіи—съ цѣллю выучиться на сектантскаго проповѣдника.. Вотъ вамъ и источникъ нашей сектантской проповѣди: ее питаетъ нашъ врагъ Германія. Конечно, русскій ученикъ сектантства теперь находится въ плѣну у своихъ германскихъ учителей... «По дѣломъ, какъ гласить русская пословица, вору мука.» Какъ то живется ему теперь въ плѣну?! Не вспоминаетъ ли онъ теперь свою родину и мать свою Св. Православную Церковь! Если онъ остается въ плѣну живъ, то интересно бы прослѣдить—съ какими религіозными убѣжденіями возвратится послѣ войны на родину нашъ пропагандаторъ, отвѣдавъ нѣмецкаго плѣна?!

Въ домъ сектанта о. миссіонеръ видѣлъ его мать, жену и сына: все они вполнѣ православные и обѣщали исполнить христіанскій долгъ исповѣди и Св. Причастія.

При своихъ поѣздкахъ по округу о. миссіонеръ обращалъ вниманіе на усердіе къ миссіи псаломщика с. Ветошкина Василія Задорина. Послѣдній, по отзыву о. миссіонера, знакомъ съ полемикой, а потому принималъ въ бесѣдахъ о. миссіонера въ с. Ветошкинѣ самое живое участіе.

27 апрѣля, пишетъ о. миссіонеръ, въ нашемъ округѣ состоялся благочинническій съѣздъ по вопросу о приходской миссії. На этомъ съѣздѣ о. миссіонеръ прочиталъ докладъ о томъ, какъ должна быть организована приходская миссія. Къ сожалѣнію, о. миссіонеръ не указываетъ—какъ относилось духовенство къ его докладу, что оно постановило по поводу послѣдняго.

Окружный миссіонеръ 3-го благочинническаго округа Сарапульскаго уѣзда, священникъ с. Перевознаго о. Моисей Глазыринъ доносить, что за отчетные мѣсяцы, съ января 1915 года по апрѣль, имъ проведено 11 бесѣдъ. Бесѣды, пишетъ о. миссіонеръ, велись въ разныхъ мѣстахъ и въ разное время; отпаденій въ расколъ за отчетное время въ

его округъ не было. Выдающимся фактомъ жизни раскольниковъ въ его округъ является то, что «раскольники австрійскаго толка въ с. Перевозномъ устраиваютъ колокольню, по-вѣшено 6 колоколовъ, на срединѣ моленной куполъ 5—главой покрываеется желѣзомъ, по разрѣшенію Губернатора».

Изъ приложенной къ рапорту вѣдомости о чтеніяхъ и бесѣдахъ о. миссіонера видно, что бесѣды имъ ведутся рѣвностно и, дѣйствительно, въ разныхъ мѣстахъ и велись въ разное время. На бесѣдахъ присутствовало отъ 20—200 и болѣе человѣкъ. Возражали о. миссіонеру болѣе мѣстные начетчики и даже начетчицы, но, по отзыву о. миссіонера, не умѣло и безтолково. Иногда на бесѣдахъ миссіонеру никто не возражалъ. На бесѣдахъ пѣлись всегда молитвы.

На бесѣдахъ иногда возражали и прѣїзжіе начетчики, напр. Стефанъ Кустовъ изъ Пермской губерніи.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Какъ я началъ заниматься пчеловодствомъ.

(Изъ воспоминаній священника — пчеловода).

Въ 1900 г. я былъ рукоположенъ священникомъ въ село Софіевку. Священническихъ обязанностей по приходу было достаточно и почти все свободное отъ богослуженія время у меня было занято ими.

О пчеловодствѣ мнѣ никогда не приходила мысль. Да и на пчеловодство я смотрѣлъ, какъ на занятіе не серьезное, а о самой пчелѣ зналъ столько, что едва отличалъ ее отъ муhi.

И если бы кто нибудь сказалъ мнѣ тогда, что я буду пчеловодомъ, то я самъ удивился бы.

Такъ прошло пять лѣтъ моей жизни въ священническомъ санѣ. Но вотъ случилось маленькое событие, которое послужило началомъ моей пчеловодной дѣятельности. Умеръ цер-

ковный сторожъ и на его мѣсто былъ принятъ крестьянинъ Иванъ, страстный пчеловодъ. Въ день моихъ имянинъ онъ мнѣ принесъ въ подарокъ рой пчелъ. Я его братъ не хотѣлъ, потому что не зналъ, что съ нимъ дѣлать; водить пчелъ я не умѣлъ, да и некуда мнѣ было ихъ помѣстить. Но Иванъ такъ почтительно просилъ меня принять его подарокъ, что въ концѣ концовъ я согласился его принять только потому, что не хотѣлъ обидѣть отказомъ отъ дара всегда услужли-
ваго и аккуратнаго служителя.

— «Ну,—подумалъ я,—если Богу угодно, чтобы я былъ пчеловодомъ, но на то Его Святая Воля, а я рабъ его долженъ исполнить ее». И съ тѣхъ поръ я сталъ пчелово-
домъ, собственникомъ одного улья. На слѣдующій годъ у ме-
ня на пасѣкѣ стояло уже два улья, а еще черезъ годъ бы-
ло четыре.

Такъ мое пчеловодное хозяйство постепенно росло, уве-
личиваясь изъ года въ годъ въ два раза, а я незамѣтно для
самого себя присматривался къ жизни пчелъ, изучилъ ихъ
природу, отчасти по книжкамъ, отчасти по личному наблю-
денію надъ ними, и мало по малу приобрѣлъ навыкъ и умѣніе
исполнять всѣ пчеловодныя работы: чистить дно улья, под-
кармливать пчелъ, увеличивать гнѣзда, ухаживать за пчела-
ми во время взятка, выкачивать медъ, готовить рой на зиму,
вставлять ульи въ сарай на зимовку и проч.

Когда моя пасѣка стала подростать, я началъ получать
отъ нея медъ, который, за невозможностью весь израсходо-
вать на пищу себѣ и своей семье, продавалъ купцамъ. Вы-
рученныя деньги сразу дѣлали пасѣку мою доходной. Это
придавало интересъ пчеловодству и вызывало къ нему внима-
тельное отношеніе, которое выражалось въ томъ, что я нача-
лъ интересоваться всякой мелочью въ пчеловодномъ хозяй-
ствѣ; осматривалъ лучшія пасѣки, бывалъ на выставкахъ,
выписывалъ и съ удовольствиемъ читалъ пчеловодные жур-
налы. А все это въ совокупности взятое привело къ тому,
что я обогатился пчеловодными знаніями, а моя пасѣка ста-

ла на правильный путь доходного пчеловодства и уже насчитывала въ своемъ составѣ 80 ульевъ. Правда, теперь уже у меня были помощники, самъ справиться съ большой частью я не могу.

Въ настоящее время занятіе пчеловодствомъ для меня является пріятнымъ удовольствиемъ и почти все свободное отъ своихъ священническихъ обязанностей время я провожу на пчельникѣ.

А все мое пчеловодное хозяйство приносить мнѣ крупную доходность: около тысячи рублей въ годъ и является прекраснымъ подсобнымъ занятіемъ.

А такъ какъ пчела—«угодница Божія», служить «людямъ на потребу, Богу—на угоду», то служителю алтаря подобаетъ заняться пчеловодствомъ. А чтобы заняться, надо только пожелать, а званія постепенно прійдутъ сами, по мѣрѣ роста пчеловодного хозяйства.

Церковникъ-пчелакъ.

Изъ журн. «Обуч. пчелов. въ ц. школѣ».



Протоіерей Николай Алексѣевичъ Емельяновъ.

(Некрологъ).

12 августа сего 1915 года въ 1 час. 20 мин. дня скончался протоіерей Яранской Троицкой церкви Николай Алексѣевичъ Емельяновъ. Почившій—сынъ покойнаго протоіерея Вятской градской Владимірской церкви и благочиннаго соборовъ и церквей города Вятки Алексія Максимовича Емельянова, родился 25 января 1858 года, слѣдовательно имѣлъ $57\frac{1}{2}$ лѣтъ отъ роду,—возрастъ еще непреклонный. Первоначальное свое образованіе получилъ въ Вятскомъ ду-

ховномъ училищѣ, а среднее образованіе въ Вятской Духовной Семинаріи, гдѣ и окончилъ полный курсъ наукъ въ 1880 году со свидѣтельствомъ 2 разряда. Покойный протоіерей Николай Алексѣевичъ Емельяновъ, по примѣру своего отца и дѣда, почти всю свою жизнь провелъ въ духовномъ вѣдомствѣ, изъ котораго происходилъ, прослуживъ въ ономъ 34 $\frac{1}{2}$ года.

По окончаніи курса наукъ въ Вятской Духовной Семинаріи почившій сначала очень недолгое время проходилъ должность учителя Шоршодинской земской школы въ Елабужскомъ уѣздѣ съ 6 сентября 1880 года по 1 января 1881 года, а затѣмъ всю остаточную службу провелъ въ духовномъ вѣдомствѣ. 14 января 1881 года былъ опредѣленъ псаломщикомъ въ село Филиппово Вятскаго уѣзда, 1 ноября 1882 года опредѣленъ на священническое мѣсто къ церкви села Нагорскаго, Слободского уѣзда, и былъ рукоположенъ въ сань іерея 8 ноября 1882 года. Въ Нагорскомъ селѣ почившій пробылъ болѣе 24 лѣтъ и здѣсь же прошла большая половина его службы.

Живя въ селѣ Нагорскомъ, о. Николай Алексѣевичъ по влечению своего сердца совершилъ лѣтомъ 1891 года съ 28 мая по 23 июня путешествіе въ Соловецкій и Тотемскій Спасо-Суморинъ монастыри для поклоненія тамошнимъ угодникамъ Божіимъ. О своей поѣздкѣ въ Соловки онъ составилъ описание, которое и было напечатано въ Вятскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ 1892 года № № 17 и 22 и 1893 г. № № 1, 4, 6, 9 и 11 подъ заглавіемъ «Путешествіе въ Соловецкій монастырь. Дневникъ богонольца».

Вторую менышу половину своей жизни почившій провелъ въ городѣ Яранскѣ, будучи перемѣщенъ изъ села Нагорскаго, Слободского уѣзда, къ Яранской Троицкой церкви 17 февраля 1907 года. И въ Яранскѣ почившему пришлось помимо своихъ священническихъ обязанностей исполнять и другія должности.

Полезная дѣятельность почившаго цѣнилась и Епархи-

альнымъ Начальствомъ. За свою усердную службу почившій былъ награжденъ—набедренникомъ—19 сентября 1887 года, скуфьею—4 апреля 1894 года, камилавкою—6 мая 1899 г., Библіею отъ Святѣйшаго Синода за труды по благоустройству Нагорской церковно-приходской школы—11 мая 1903 года,—орденомъ святыя Анны 3 степени за прохожденіе должности благочиннаго въ теченіе 12 лѣтъ—2 апреля 1905 года,—золотымъ наперснымъ крестомъ отъ Святѣйшаго Синода выдаваемымъ—6 мая 1906 года; имѣль серебряныя медали: отъ Общества Краснаго Креста,—въ память царствованія Императора Александра III-го и за труды по народному образованію въ церковно-приходскихъ школахъ; за хорошую постановку учебно-воспитательного дѣла въ Нагорской церковно-приходской школѣ было преподано почившему благословеніе Преосвященнѣйшаго Сергія, Епископа Вятскаго и Слободскаго. Уже незадолго до своей смерти почившій за заслуги по духовному вѣдомству удостоенъ награжденія саномъ протоіерея—6 мая 1915 года.

Въ санъ протоіерея былъ посвященъ 7 іюня 1915 года. Въ санѣ протоіерея въ своей приходской Троицкой церкви почившій совершилъ лишь одну литургію 29 іюня 1915 года, такъ какъ начавшаяся болѣзнь уже не позволила ему совершать службу Божію. Также не задолго до смерти почившій былъ назначенъ временно исполняющимъ обязанности Предсѣдателя Яранскаго Уѣзднаго Отдѣленія Вятскаго Епархіального Училищнаго Совѣта—21 мая 1915 года, но по болѣзни почившій въ сей должности могъ только подписать нѣсколько текущихъ дѣлъ.

При правильномъ образѣ жизни почившій до послѣдняго года своей жизни чувствовалъ себя бодро. Правда, лѣтомъ 1912 года съ 1 іюля по 23 августа почившійѣздилъ на югъ Россіи въ городъ Анапу для подкрѣпленія своего здравья, но до послѣдняго времени безъ всякихъ упущеній исправлялъ всѣ очередныя службы и требы по приходу. Весной текущаго года почившій въ крестномъ ходѣ со св. ико-

нами по приходу предъ Троицкимъ днемъ простудился и заболѣлъ инфлюэнзей, которая осложнилась болѣзнью печени. Уже будучи депутатомъ на епархиальномъ съездѣ въ юнѣ сего года, о. протоіерей Николай Алексѣвичъ почувствовалъ упадокъ силъ. По возвращеніи со съезда болѣзнь стала быстро прогрессировать. Почившій, въ санѣ протоіерея совершивъ 29 юна сего года въ первый и послѣдній разъ въ своей приходской Троицкой церкви Божественную Литургію, рѣшилъ посовѣтоваться о своей болѣзни съ врачами въ Вяткѣ. Поѣздка въ Вятку однако не улучшила положенія почившаго. Врачи опредѣлили его болѣзнь неизлечимою и по пріѣздѣ изъ Вятки почившій, утомленный дорогою, слегъ въ постель, съ которой уже и не могъ встать. Во время своей болѣзни о. протоіерей неоднократно сподоблялся принимать Святыя Тайны Тѣла и Крови Христовой и даже пріобщался Св. Тайнъ въ день своей смерти. 1 августа принялъ таинство елеосвященія. Болѣзнь свою переносилъ съ покорностью волѣ Божіей, что онъ и высказывалъ прямо своимъ знакомымъ, посѣщавшимъ его во время болѣзни. Въ день своей смерти онъ попросилъ своихъ родныхъ сѣсть около его постели, говоря: еще разъ посмотрю на васъ. 12 августа въ 1 часъ 20 минутъ дня 12 медленныхъ ударовъ колокола Яранской Троицкой церкви возвѣстили прихожанамъ о смерти о. протоіерея. По помазаніи елеемъ почившій по чину церкви былъ облаченъ въ священные одежды, по окончаніи чего совершено было первое заупокойное бдѣніе и началось чтеніе святаго Евангелія священнослужителями. На павихидѣ 13 августа присутствовали корпорація и ученики вышедшаго начального училища, въ которомъ почившій состоялъ законоучителемъ. Корпорація сего училища на гробъ своему законоучителю возложила вѣнокъ. 13 августа въ 5 часовъ вечера почившій о. протоіерей былъ вынесенъ изъ своей квартиры въ Яранскую Троицкую церковь. Отпѣваніе и погребеніе было совершено 14 августа. Литургію и трогательный чинъ отпѣванія почившаго совершили два епископа;

Преосвященный Пахомій, епископъ Новгородъ-Сѣверскій и
Преосвященный Аверкій, епископъ Острожскій. На отпѣваніи
участвовали, кромъ Преосвященныхъ, протоіерей и 16 свя-
щенниковъ. Яранскій Троицкій храмъ, не смотря на будній
день, былъ полонъ горожанъ и прихожанъ почившаго о. Ни-
колая. Предъ самогласными стихирами слово предъ гробомъ
почившаго было сказано священникомъ о. Аркадіемъ Вознесен-
скимъ. По окончаніи чина отпѣванія гробъ съ почившимъ
былъ обнесенъ вокругъ Троицкаго храма, причемъ предъ
квартирою почившаго и предъ высшимъ начальнымъ учили-
щемъ были совершены литії, отнесены на городское кладби-
ще и погребены въ восточной части прямо алтаря.

Тиха, скромна и христіански благочестива была жизнь
почившаго. Господь послалъ за это и тихую, христіанскую
кончину ему.

Не мало добра сдѣлалъ почившій во время своей при-
ходской службы. Знакомые и прихожане, прочитавъ эти стро-
ки о кончинѣ о. протоіерея Николая Алексѣевича Емельяно-
ва, вознесутъ теплую молитву къ Всевышнему, да упокойтъ
Онъ душу усопшаго о. протоіерея въ селеніяхъ небесныхъ,
идѣ же нѣть болѣзнь, ни печаль, но жизнь безконечная.

**Рѣчь предъ гробомъ протоіерея Николая Алексѣевича
Емельянова.**

Во имя Отца, Сына и Святаго Духа!

Какое трогательное зрѣлище предлежитъ нашему взору.
Служитель Божій, еще не такъ давно въ семь святомъ
храмѣ возносившій молитвы предъ Престоломъ Божіимъ, не
такъ давно поспѣшившій въ дома своихъ пасомыхъ для
исполненія духовныхъ требъ, отсюда же провожавшій умер-
шихъ изъ нихъ до кладбища,—самъ вынѣ лежитъ во гробѣ
мертвъ, бездыханенъ.

Печаль о почившемъ болѣе усугубляется тѣмъ, что

разлука его со здѣшнимъ міромъ послѣдовала какъ то неожиданно.

Вида его всегда крѣпкимъ тѣломъ и бодрымъ духомъ, можно ли было предполагать, что въ день св. первоверховныхъ апостоловъ Петра и Павла онъ будетъ служить послѣднюю и уже прощальную литургію, въ частности — можно ли было думать, что въ санѣ протоіерея онъ будетъ служить только одну литургію въ семъ храмѣ; можно ли было думать тогда, что руки его, возносящіяся горѣ, будутъ лежать охладѣвшими на груди и уста его, произносившія святѣйшія слова, будутъ сокнуты на вѣки.

Но тогда уже болѣзнь подтачивала его и смерть, какъ лютая змѣя, подкрадывалась къ нему.

И вотъ совершилось. Господу Богу было угодно призвать тебя къ Себѣ, какъ зреілый колось для царствія Божія. Печально, горько разставаться съ тобой, горько терять тебя, когда еще можно было тебѣ еще жить и жить долго. Но не будемъ слишкомъ печалиться, а утѣшимся тѣмъ, что Господь послалъ ему поистинѣ христіанскую кончину. Приходитъ духовникъ, исповѣдуется его отъ грѣховъ, дается принять Божественное Тѣло и Христову Кровь, послѣ чего начинаются предсмертныя минуты и испускаются послѣдніе вздохи. Принялъ Христа и пошелъ въ Его обители. Что можетъ быть сего радостнѣй?

Позволь же, добрый пастырь, упомянуть здѣсь про твои добрыя христіанскія качества, за которыя Господь и удостоилъ тебя соединиться съ Нимъ и такой тихой непостыдной, христіанской кончины, а также и того, что прахъ твой молитвенно сопровождаютъ два святителя Божіи.

Прежде всего — глубокая религіозность. Всю жизнь прожилъ ты съ глубокой вѣрой и надеждой на Бога. При постигающихъ несчастіяхъ житейскихъ одно только говорилъ: «видно такъ угодно Богу», «Его святая воля», каковыя слова были слышны незадолго предъ послѣднимъ вздохомъ. Глу-

боко возмущался, если приходилось тебѣ когда-либо слышать что либо унижающее религию.

Далѣе—глубокій патріотизмъ. Какъ ты радовался, когда приходилось слышать, или читать, особенно въ настоящую тяжелую міровую войну обь успѣхахъ русскаго оружія и какъ ты скорбѣлъ и болѣлъ сердцемъ, когда узнавалъ о неуспѣхахъ его. Сознавая близость расчета своего съ жизнью, ты сказалъ: «охъ, видно не дожить мнѣ до тѣхъ дней, когда Россія снова будетъ могущественной и обновленной».

Нельзя пройти молчаніемъ о твоей кротости, незлобіи, миролюбіи, любви, снисходительности къ всѣмъ и прощеніи обидъ. Не скрою того, что много тебѣ пришлось перенести на жизненному пути всевозможныхъ невзгодъ, обидъ и огорченій, но всѣ эти терпніи жизни предавались забвению, покрывались всепрощеніемъ. «Богъ съ ними, я не сержусь, я не обижусь» — вотъ твои любимыя слова при всѣхъ невзгодахъ и огорченіяхъ со стороны другихъ. «Божіе всѣмъ благословеніе», «всѣ живите съ Богомъ», «я всѣмъ прощаю» — вотъ твои предсмертныя слова, свидѣтельствующія о незлобіи и всепрощеніи.

А какъ ты любилъ дѣтей своихъ и чужихъ. Еще на первыхъ порахъ своей іерейской службы, съ большими препятствіями со стороны другихъ, съ затратой своихъ скучныхъ средствъ, ты выстроилъ питомникъ для «малыхъ сихъ» — церковную школу и, не жалѣя силъ, занимался съ ними. Здѣсь, будучи законоучителемъ Городского училища, постоянно вспоминалъ о своихъ ученикахъ—ребятахъ, которыхъ любовно называлъ «Божіей нивой». «Дѣтишки — вѣдь это Божія нива», часто говорилъ ты. И, уже за нѣсколько минутъ до послѣдняго издыханія, вспомнилъ о нихъ, призвавъ свою дочь и, уже коснѣющимъ, слабо двигающимся языкомъ сказалъ ей: «ребятишкамъ... гостинца..., не забудь».

Всю жизнь ты работалъ, трудился на благо епархіи не жалѣя силъ, отчего и сошелъ преждевременно въ могилу.

Вотъ тѣ христіанскія качества, которыя имѣлъ почившій протоіерей Николай Алексѣевичъ.

И такъ на вѣки разстаемся съ тобой. Скоро, скоро уже земля закроетъ тебя и только могильный холмъ будетъ напоминать о мѣстѣ пребыванія твоего бреннаго тѣла.

На прощаніи обращаемся къ тебѣ съ просьбою: забудь, прости все. Когда будешь предстоять предъ Престоломъ Вседержителя, помолись о насъ недостойныхъ, помолись о томъ, чтобы и мы сумѣли воспитать въ себѣ тѣ добрыя качества, какія имѣлъ ты, помолись, чтобы Господь даровалъ намъ миръ, любовь, незлобіе, всепрощеніе и чтобы удостоилъ насъ такой же тихой, мирной, благодатной кончины, каковой удостоилъ тебя.

Иди же съ миромъ, служитель Божій, иди съ молитвою и благословеніемъ двухъ святителей Божіихъ, да будетъ легокъ для тебя прахъ земной и да упокоитъ тебя Господь въ селеніяхъ праведныхъ. Аминь.

П. Сумароковъ.

Священникъ-кооператоръ.

(Село Іульское, Сарапульскаго упзда).

Общее собраніе членовъ Іульскаго Кредитнаго товарищества въ засѣданіи своемъ 22 января сего года, въ присутствіи инспектора мелкаго кредита, разсмотрѣвъ и обсудивъ текущія дѣла товарищества, въ заключеніе постановило изъ прибылей прошлаго года выдать 100 руб. въ награду предсѣдателю повѣрочнаго совѣта священнику Георгію Помосову за его усердное исполненіе своихъ обязанностей и умѣлое руководство общими дѣлами, а о самой его полезной и плодотворной дѣятельности доложить Его Преосвященству, Пресвященнѣйшему Никандру, Епископу Вятскому и Слободскому.

Священникъ Георгій Помосовъ въ Кредитномъ товариществѣ состоить предсѣдателемъ и главнымъ руководителемъ со дня открытия товарищества — 24 апрѣля 1912 года, являясь первымъ учредителемъ и основателемъ такового. Къ веснѣ 1912 года у большинства крестьянъ нашей волости не было сѣмянъ для посѣва, такъ какъ въ 1911 году былъ неурожай хлѣбовъ; многимъ поэтому пришлось бы продать свою землю за безцѣновъ и самимъ все равно оставаться безъ хлѣба и быть бы тогда у нась голодъ и нищета. Но здѣсь на помощь населенію пришелъ о. Георгій открытиемъ Кредитнаго товарищества, открывъ его тогда, когда въ немъ была особенно сильная нужда. Около 10 тысячъ рублей было раздано на обсѣмененіе полей. Господь благословилъ благое начинаніе. Поля зазеленѣли и дали обильный урожай. Весь народъ вздохнулъ свободно, сразу поправился житьемъ и теперь, благодаря этому, улучшаетъ свое хозяйство. Все это кажется легко и просто. На самомъ же дѣлѣ это многаго стоило о. Георгію. Во-первыхъ волость наша состоить изъ 23 селеній, разбросанныхъ на 5—15 верстъ; во-вторыхъ, въ волости есть много старообрядцевъ, которые были настроены противъ товарищества и разбивали другихъ, говоря, что кредиты брать грѣхъ и т. п.; въ-третьихъ, о. Георгію нѣсколько разъ пришлось подвергать свою жизнь опасности при поѣздахъ за деньгами: онъ чуть не утонулъ въ весеннее половодье, когда деньги были особенно нужны, аѣхать было опасно; въ-четвертыхъ, имъ было проведено не мало беспокойныхъ ночей: занимался онъ съ народомъ въ первое время по 14—15 часовъ въ сутки (съ 12 час. дня и до 2—3 час. утра), даже безъ пищи, желая скорѣе отпустить народъ въ горячую рабочую пору. Мало того, что онъ работаетъ усиленно, и работалъ то онъ въ первый годъ совершенно бесплатно, а когда ему на Общемъ собраніи дали награды 50 р., такъ онъ тутъ же пожертвовалъ ихъ погорѣльцамъ села, а нынѣ изъ наградныхъ 100 руб. половину отдалъ въ пользу комитета для нуждъ войны. Благодаря о. Георгію дѣло въ

товариществъ въ настоящее время поставленоочно и товарищество теперь обслуживаетъ всѣ нужды народа. А когда случилась война, то, по инициативѣ о. Георгія, при товариществѣ открыть комитетъ, который протягиваетъ руку помощи всѣмъ нуждающимся солдатскимъ семьямъ.

Труды о. Георгія всѣхъ въ волости объединили: въ чи-
слѣ 1,100 членовъ значатся почти всѣ старообрядцы. Они съ уважениемъ относятся къ о. Георгію, они же всегда первые теперь подаютъ свой голосъ за о. Георгія при выборахъ въ предсѣдатели и при назначеніи ему денежныхъ наградъ.

Кромѣ того, о. Георгій Помосовъ Іюльскимъ волостнымъ сходомъ единогласно избранъ предсѣдателемъ волостного по-
печительства и отдала Общества Краснаго Креста, какъ са-
мый дѣятельный и неутомимый труженикъ и энергичный ор-
ганизаторъ. Обязанности свои онъ исполняетъ въ высшей
степени добросовѣстно. Всякое дѣло и вещь провѣряется все-
гда самъ. Поголовно всѣ солдатки (даже старообрядки) обра-
щаются къ нему за содѣйствіемъ, за помощью и буквально
со всякой нуждой.

Хроника.

Архіерейскія служенія. 13 сентября, воскресеніе, Боже-
ственную литургию Преосвященный Никандъ совершалъ въ
Крестовой церкви архіерейского дома.

— 14 сентября, Воздвиженіе Креста Господня, Боже-
ственную литургию Владыка совершалъ въ Каѳедральномъ
соборѣ.

На респираторы. Отъ причта и прихожанъ села Лю-
манура, Яранскаго уѣда, черезъ священника Василія Попко-
ва Редакціей получено 18 рублей

На кровать имени жены духовенства. На кровать име-
ни жены духовенства Редакціей получено: отъ жены священ-

ника с. Ермолаева, Елабужского у., Серафимы Аляшевой — 3 руб. и отъ жены священника села Зуры, Глазовского у., Вѣры Стефановны Князевой — 5 руб.

На содержаніе раненыхъ воиновъ. На содержаніе раненыхъ воиновъ въ Епарх. лазаретъ отъ священника Иоанна Домрачева и прихожанъ с. Николаева, Слободск. у., Редакціей вновь получено 12 р. 50 коп.

Редакторъ *Н. Гусевъ.*

Печатать дозволяется. Гор. Вятка, 16 сентября 1915 г.

Цензоръ протоіерей *I. Осокинъ.*

Отвѣты Редакціи.

1) *Псал. ц. с. Ст. М., Малм. у., С. Л--му.* — По дѣйствующему въ настоящее время закону, отъ воинской повинности освобождаются только тѣ псаломщики и исправляющіе должность псаломщиковъ, которые окончили полный курсъ ученія въ духовныхъ юилищахъ, или духовныхъ семинаріяхъ, или духовныхъ академіяхъ и занимаютъ штатныя псаломническія мѣста (см. Церк. Вѣдом. 1912 г. № 31, отд. оффіц., стр. 299, ст. 46, п. 2). Посвященіе въ стихарь отнюдь не освобождаетъ псаломщика отъ исполненія воинской повинности, если только таковой псаломщикъ не окончилъ курса ученія въ духовномъ юилищѣ, дух. семинаріи или дух. академіи.—

2) *Недоумывающему.* — а) Половина дохода по свободной псаломнической вакансіи, поступившаго въ частную кружку, при многоклирномъ причтѣ, за время хожденія по приходу съ пасхальнымъ молебномъ, по правиламъ, должна поступить въ пользу того, кто въ дѣйствительности и съ надлежащаго дозвolenія исправлялъ должность псаломщика.— б) Если дѣйствительно доходъ, полученный въ частную кружку за время хожденія по приходу съ пасхальнымъ молебномъ, раздѣленъ такъ, что фактически исполнявшій обязанности псаломщика штатный діаконъ (?) лишенъ половины части дохода по состоящей свободною псаломщице.

ской вакансіи и эта часть дохода передана псаломщику, состоящему на штатѣ другого священника и въ хожденіи съ пасхальнымъ молебномъ по приходу участія не принимавшему, то такой раздѣль дохода по кружкѣ произведенъ совершенно неправильно и несправедливо.—в) Если лишенный въ свое время причитающейся на его долю части дохода діаконъ теперь уже умеръ, то этотъ доходъ имѣютъ право получить законные его правопреемники: жена—вдова и дѣти; причемъ, если не по праву присвоившій себѣ этотъ доходъ псаломщикъ не согласится добровольно отдать взятое имъ названнымъ правопреемникамъ, то тогда послѣдніе прежде всего должны обратиться за содѣйствіемъ къ мѣстному окружному благочинному, который и можетъ и долженъ уладить это дѣло.—

3) Благочинному 5-го окр., Сарап. у., свящ. Н. Ч—ву.—Вы недоумѣваете и затрудняетесь, какъ согласить данный въ № 35-мъ Вятскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за сей годъ, подъ № 10, отвѣтъ редакціи по вопросу объ оплатѣ гербовымъ сборомъ выдаваемыхъ причтами такъ называемыхъ предбрачныхъ свидѣтельствъ съ разъясненіемъ Департамента Окладн. Сбор, отъ 25 сентября 1904 г. № 9682, между прочимъ, указаннымъ въ „Практическомъ руководствѣ для священнослужителей“ П. И. Нечаева.—

Недоумѣніе и затрудненіе Ваши устраниются чрезвычайно просто и легко. Никакого согласованія здѣсь не требуется. Вполнѣ достаточно маленькаго разъясненія.

Дѣло въ томъ, что причты выдаютъ предбрачныя свидѣтельства не одинакового содержанія и чаще всего—двоихъ рода. Одни причты въ таковыхъ свидѣтельствахъ даютъ только свѣдѣнія о вѣроисповѣданіи, бытіи у исповѣди и св. причастія, о совершеніи оглашенія и о безпрепятственности къ поѣзданію въ чужой церкви. Другіе къ этимъ свѣдѣніямъ прибавляютъ еще свѣдѣнія о лѣтахъ желающихъ вступить въ бракъ изъ метрическихъ книгъ или изъ исповѣдныхъ росписей, о брачномъ или безбрачномъ состояніи (холость или вдовъ послѣ такого-то брака) и т. п. Первыя свидѣтельства гербовому сбору не подлежать, а вторыя непремѣнно должны быть оплачены гербовымъ сборомъ—въ настоящее времѧ въ 1 р. Въ разъясненіи Департамента Окладн. Сбор отъ 25 сентября 1904 г. № 9682 разумѣются свидѣтельства первого рода. А въ отвѣтѣ редакціи, напечатанномъ въ

№ 35-омъ Вятскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей за сей годъ подъ № 10, рѣчь идетъ о свидѣтельствахъ второго рода, именно такихъ, въ которыхъ помѣщаются свѣдѣнія о лѣтахъ и проч. Основаніемъ для такого именно пониманія и толкованія сего предмета служить опредѣленіе Святѣйшаго Синода отъ 23—30 сентября 1877 г. за № 1413, п.п. 1, 3 и 6.—(См. обѣ этомъ, между прочимъ, въ книгахъ: 1) С. Булгакова „Настольная книга для священно-церковно-служителей“, стр. 1163 и 1255 (по 3-му изд.), 2) П. Забѣлина „Права и обязанности пресвитеровъ“, стр. 262 (по 3-му изд.), и 3) С. Григоровскаго „О бракѣ и разводѣ“, стр. 304 (по 12-му изд.).

4) Кот. Кладбищ. ц. свящ. В. Кр—му. а) Епархіальное

Начальство совершенно законно и основательно не разрѣшило причту Кладбищенской церкви совершать крещеніе и вѣнчать браки лицъ, хотя бы и не принадлежащихъ къ числу прихожанъ городскихъ церквей и обращающихся съ просьбами своими къ сему причту, такъ какъ эти обращающіеся принадлежать же вѣдь къ какому-нибудь приходу, къ какой нибудь церкви, а по прямому, ясному и буквальному смыслу ст. 97 Уст. Дух. Конс. „всѣ требы у прихожанъ исполняются приходскими ихъ священнослужителями и причетниками“.—Что же касается вопроса о томъ, нельзя ли причтамъ городскихъ церквей воспретить служеніе литій (панихидъ) на могилахъ на кладбищѣ какъ въ нарочитые поминальные дни, такъ и вообще во всякое время года, то разрѣшеніе этого вопроса стоитъ въ тѣсной и неразрывной связи съ разрѣшеніемъ общаго весьма серьезнаго вопроса о точномъ установлениі и урегулированіи отношеній кладбищенскихъ причтовъ къ приходамъ и приходскихъ причтовъ—кладбищамъ. А разрѣшеніе этого вопроса всецѣло принадлежитъ компетенціи Епархіального Начальства. Пока же можно сказать только, что если причты кладбищенскихъ церквей не должны имѣть никакого касательства до приходовъ, то и причты приходскихъ церквей не должны имѣть никакого касательства до кладбищъ даже и въ нарочитые поминальные дни. Этого требуетъ простая справедливость.—б) Причтамъ кладбищенскихъ церквей отнюдь не предоставлено привилегіи или исключительного права на совершение отпѣванія и погребенія умершихъ, таковое право принадлежитъ и причтамъ приходскихъ церквей. Поэтому не представляется никакихъ основаній для распоряженія, чтобы при-

чи приходскихъ церквей отказывали въ просьбахъ о совершении отпѣванія и погребенія надъ лицами, не принадлежащими къ числу ихъ прихожанъ (временно — проживающими, проѣзжающими и т. п.), и направляли таковыхъ просителей къ кладбищенскимъ причтамъ.—в) Кладбищенскій причтъ не можетъ и не долженъ совершать таинство еле освященія надъ прихожанами городскихъ церквей, а равно и принимать таковыхъ прихожанъ на исповѣдь въ виду совершенно яснаго и точнаго смысла ст. 97 Уст. Дух. Конс.—г) Также и потому же не можетъ кладбищенскій причтъ похоронить городского прихожанина безъ испрошенія на сіе разрѣшенія мѣстнаго приходскаго причта, хотя умершаго и напутствовалъ Св. Тайнами кладбищенскій священникъ —

5) *Псал. ц. с. Г., Сарап. у., С. З—ву.*—Если не будетъ издано новаго закона, то, по дѣйствующему въ настоящее время закону, сынъ Вашъ, какъ окончившій курсъ ученія въ духовномъ училищѣ и занимающей штатное псаломщическое мѣсто, свободенъ отъ исполненія воинской повинности и посему не будетъ призванъ въ ряды войскъ въ случаѣ мобилизациіи ратниковъ ополченія II разряда призыва 1909 г.